
2014年机关工作人员工资统计年报说明
一、基本情况
（一）共33张表格，其中涉及机关、参公事业单位的表格16张。

（二）年报统计中人民警察警员职务序列统计项目，乡（镇）一级不用填写。
二、主要指标解释
(一）单位个数：是指填报本报表制度的法人单位个数。
(二）上年末职工人数：要和去年填报的职工年末人数相同。
(三）职工年末人数：指本年末最后一天的实际人数，包括在本单位发放工资或基本工资的外调人员。已经招录但到年末尚未报到的人员和尚未用完的进人指标，不得作为年末人数统计。

（四）正式职工：指单位中经国家有关部门分配、安排或批准招收录用的职工。正式职工是职工年末人数的其中项。

（五）职工年平均人数：是指报告年内每天平均拥有的人数。职工年平均人数计算方法是：以12个月的平均人数之和被12除求得，或四个季度平均人数之和被4除求得，或者年初人数和年末人数之和除以2求得。

（六）职工年工资总额：指各单位在一定时期内直接支付给本单位全部职工的劳动报酬总额，即表中基本工资、国家统一规定的津贴补贴、规范的津贴补贴、改革性补贴、奖励性补贴和其他、年终一次性奖金之和。

1、基本工资：

①公务员基本工资为职务工资、级别工资之和，技术工人为岗位工资、技术等级（职务）工资之和，普通工人基本工资为岗位工资。
②参照公务员法管理的事业单位中，执行职级工资制人员基本工资为职务工资、级别工资之和，技术工人为岗位工资、技术等级（职务）工资之和，普通工人基本工资为岗位工资。

③“其他人员（见习、试用期）”中填写执行试用期学历工资待遇的人员，如：大学本科学历685元，按其他人员（见习、试用期）填写。若已执行职级工资制，则按职务工资标准相对应的职务填写，如：科员25级2档，按科员职务填写。
2、津贴、补贴：
是指基本工资外，为了补偿职工特殊或额外的劳动消耗和因其他特殊原因支付给职工的津贴、补贴。
①国家统一的津贴补贴：是指国务院或国务院授权的人力资源社会保障部（原人事部）、财政部出台的津贴补贴。机关现行国家统一的津贴补贴项目主要包括：信访津贴、人民警察加班补助、司法助理员津贴、纪检监察办案补贴、审计人员工作补贴、警衔津贴、法官审判津贴、人民法院办案津贴、检察官检察津贴、人民检察院办案津贴、密码津贴、人民警察执勤岗位津贴、安全生产监管监察岗位津贴等。

②规范后的津贴补贴：是指根据《中央纪委、中央组织部、监察部、财政部、人事部、审计署关于规范公务员津贴补贴问题的通知》（中纪发〔2006〕17号）规定，归并地方和部门原自行发放津贴补贴和奖金项目后设立的津贴补贴，即：工作性津贴和生活性补贴。

③改革性补贴：是指根据推进福利待遇货币化改革的需要，通过转化原有用于职工福利待遇的资金，向职工直接发放的货币补贴。包括住房提租补贴、交通午餐补贴等。

④奖励性补贴和其他：是指除国家统一规定的津贴补贴、规范的津贴补贴、改革性补贴之外发放的津贴补贴，其中包括暂时保留的根据工作绩效向少数作出突出贡献的公务员发放的奖励性补贴和根据中共中央组织部、原人事部《关于印发〈公务员奖励规定（试行）〉的通知》（中组发〔2008〕2号）规定发放的奖金。如：目标考核奖金、年度考核优秀发放的奖金（800元或1500元）。

⑤年终一次性奖金：填写经公务员主管部门审批后发放的年终一次性奖金，标准为当年12月份的基本工资。
统计工资总额时，应按照统计年度内的实发数填写。
3、关于工资总额应注意：

①工资总额是全部职工的劳动报酬总额，非劳动性质的支付不能统计为工资总额，如：独生子女费等。

②发给本单位职工的劳动报酬总额， 要做到职工范围与工资总额发放范围相一致。

③工资总额的计算应以直接支付给职工的全部劳动报酬为依据，不论是计入成本还是不计入成本，不论是财政部门下拨的资金还是单位自筹的资金都应列入工资总额统计范围。工资总额是按实发数统计，包括报告期内补发的前些年的工资。

④单位以各种名义发放的现金，只要属于劳动报酬性质并且现行统计制度未明确规定不统计为工资的都应作为工资统计。

⑤单位从个人工资中，直接为其代扣代缴的住房公积金、医疗保险、个人所得税都应计入工资统计，但由单位支付的部分暂不计入工资总额。

⑥各单位按月发放的住房提租补贴、交通午餐补贴等也应计入工资总额。

4、工资总额不包括以下项目：
①根据国务院有关规定颁发的创造发明奖、国家星火奖、自然科学奖、科学技术进步奖、支付的合理化建议和技术改进奖以及支付给运动员在重大体育比赛中的重奖。
②有关劳动保险和职工福利方面的费用。具体有：职工死亡丧葬费及抚恤费、医疗卫生费或公费医疗费用、职工生活困难补助费、集体福利事业补贴、工会文教费、集体福利费、探亲路费等。

③有关离休、退休、退职人员待遇的各项支出。
④支付给聘用或留用的离休、退休人员的各项补贴。
⑤发给外单位人员的稿费、讲课费及其他专门工作报酬。
⑥出差伙食补助、调动工作的旅费、安家费和计划生育独生子女补贴。
⑦因聘用临时工在工资外向提供劳动力单位支付的手续费或管理。

（七）工龄：指经组织认定参加工作的时间，按虚年计算。

（八）任职年限：是指从任命现任职务当年起计算到现在的年限，含同一职务层次非领导职务的任职年限，按虚年计算。
警员职务序列的任职年限目前均为5年以下。
（九）年离退休费：是指各单位在一定时期内直接支付给本单位离退休人员的全部基本离退休费和补贴以及退职人员的退职费。即表中基本离退休费与补贴之和。
1、基本离退休费：是指各单位在一定时期内直接支付给本单位离退休人员的基本离退休费和退职人员的退职费（离休人员含增发的一至三个月生活补贴）。其中1993年工资制度改革前离退休人员的离退休费包括人退发[1992]10号文件规定计发的各项费用以及之后国家统一规定增加的离退休费；1993年工资改革后离退休人员的离退休费包括按国办发[1993]85号文件规定计发的离退休费以及之后国家统一规定增加的离退休费。

2、补贴：是指离退休费总额中，除基本离退休费之外的部分。
三、注意事项及审核要点

（一）第一表至第七表
1、上年末职工人数应与去年工资统计报表年末人数一致。

2、注意单位换算。

3、职工年平均工资水平要基本符合本地区、本单位的实际。一般情况下，职务高的人员平均工资要比职务低的人员稍高一些。不排除由于人员数量偏少或者新调入等原因出现特殊情况，要注意审核。

（二）第八表至第十三表
按年末职工情况统计，但不包括机关工人。执行学历工资的试用期人员在“其他人员（见习期试用期）”一栏填写。
（三）第十四表

要注意检查工人的技术等级岗位（职务）及其所对应的岗位工资档次。

（四）第十五表

重点审核机关工作人员任职年限与工龄之间的政策规定界限和数据填报的逻辑性、合理性。

县处级正职工龄15年以下，县处级副职工龄10年以下的请注意审核。

（五）第十六表

1、上年末职工人数应与去年工资统计报表年末人数一致。

2、职工年平均工资水平要基本符合本地区、本单位的实际。一般情况下，职务高的人员平均工资要比职务低的稍高一些；同职级领导职务要比非领导职务平均工资稍高一些。不排除由于人员数量偏少或者新调入等原因出现特殊情况。要注意审核。

（六）第二十八表至第三十三表

要注意不同职级离退休人员人均离退休费的年平均水平。一般情况下，职务高的离退休人员，其离退休费比职务低的稍高一些。但由于离退休人员数量和离退休时间的因素，也会出现特殊的情形。要注意审核。
四、报送时间地点及联系方式

报送时间： 2014年1月23日前报送。
报送地点：公务员科712室。
报送要求：纸质报表一份（签字盖章），电子报盘。
联系方式：张圣琴，63357851。
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